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O Γιάννης Φίκας είναι Ιδρυτής και Πρόεδρος της 

Ακαδημίας Φαρσάλων.  

Είναι Δημοσιoγράφος  της F.I.J.E.T., Fédération 

Internationale des Journalistes et Ecrivains du 

Tourisme. 

 

Εργάστηκε ως Director of Humanities στο BCA 

College από το 2020 έως το 2023, ως Director of 

Corporate Relations & Cooperative Education 

στο New York College και δίδαξε αρχαία 

ελληνική φιλοσοφία και αρχαίους πολιτισμούς 

στο State University of New York/ Empire State 

College από το 2012 έως το 2019. Επίσης εργάστηκε ως Executive Director for 

Learning Technologies στο American College of Greece από το 1995 έως το 2011 και 

δίδαξε φιλοσοφία της Αναγέννησης στο Μεταπτυχιακό πρόγραμμα του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών από το 2001 ως το 2008. 

 

Είναι πτυχιούχος του Τμήματος Μηχανικών Η/Υ & Πληροφορικής της 

Πολυτεχνικής Σχολής Πατρών, και διδάκτωρ φιλοσοφίας του Τμήματος 

Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών. 

 

Είναι συγγραφέας οκτώ βιβλίων με φιλοσοφικό και ανθρωπολογικό 

περιεχόμενο:  

∙ Οι Μύθοι του Αρχαίου κόσμου, Μιχάλης Σιδέρης, 2019.   

∙ Η πόλη στον χώρο και τον χρόνο, Μιχάλης Σιδέρης, 2018.  

∙ Philosophy & Leadership, Μιχάλης Σιδέρης, 2017.  

∙ Ο κόσμος, η πόλη και ο άνθρωπος, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2016.  

∙ Τζιορντάνο  Μπρούνο, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2012.  

∙ Μονοπάτια Τέχνης και Σοφίας, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2010.  

∙ Τέχνη και Πολιτισμός του αρχαίου κόσμου, Καρακώτσογλου, 2005.  

∙ Μύθοι και Επικοινωνίες, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2003.  

∙ Τζιορντάνο Μπρούνο, Ελληνικά Γράμματα, 2000. 
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ΟΙ ΕΠΤΑ ΣΟΦΟΙ  

 

Με τη δύση του Μυκηναϊκού πολιτισμού (12 ο ς  αι. π.Χ.) 

παρατηρούνται μεγάλες μετακινήσεις πληθυσμών προς τα νησιά του 

Αιγαίου, τα παράλια της Μικράς Ασίας, τη Σικελία και τη Νότια Ιταλία. 

Οι μετακινήσεις αυτές συντελούν κατά τον 8 ο  αι.  π.Χ. στη δημιουργία 

πόλεων-κρατών με αυτοδύναμη εξουσία. Το πολίτευμα των 

περισσοτέρων πόλεων-κρατών είναι αρχικά αριστοκρατικό και η 

εξουσία βρίσκεται στα χέρια των ευγενών. Εν συνεχεία δημιουργούνται 

τα πρώτα ολιγαρχικά ή τιμοκρατικά πολιτεύματα, στα οποία η εξουσία 

παύει να είναι κληρονομική και διεκδικείται από κάθε ικανό πολίτη. 

Ωστόσο, οι κοινωνικές ανισότητες παραμένουν και οδηγούν σε 

επαναστάσεις και συγκρούσεις. Ορισμένοι ευγενείς εγκαθιδρύουν 

τυραννικά πολιτεύματα, τα οποία αντικαθίστανται από δημοκρατικά 

πολιτεύματα, όπως συνέβη στην Αθήνα κατά τη διάρκεια της χρυσής 

εποχής του Περικλή (5 ο ς  αι. π.Χ.). Η ύπαρξη πολλών ανεξάρτητων 

πόλεων-κρατών δεν εμποδίζει όμως τη δημιουργία μίας κοινής 

ελληνικής συνείδησης· το όνομα Έλληνες επικρατεί ως δηλωτικό της 

ελληνικής ταυτότητας που εκδηλώνεται με στρατιωτικές συμμαχίες, 

θρησκευτικές ενώσεις, τις Αμφικτιονίες, και με τους πανελλήνιους 

αθλητικούς και μουσικούς αγώνες. Τον 8 ο  αι.  π.Χ. διαμορφώνεται το 

ελληνικό αλφάβητο, που αντικαθιστά την παλαιότερη γραφή των 

Ελλήνων, τη Γραμμική Β. Κατά τη διάρκεια των ριζικών πολιτικών και 

κοινωνικών αλλαγών του 7 ου  και 6ο υ  αι.  π.Χ., οι Έλληνες σοφοί 

διατυπώνουν με τη μορφή αποφθεγμάτων ένα σύνολο ηθικών, 

κοινωνικών, θρησκευτικών και πολιτικών κανόνων που ρυθμίζουν τις 

σχέσεις των πολιτών.  
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Ο Θαλής  

  

Αποφθέγματα τα οποία αποδίδονται στον Θαλή, γιο του Εξαμία από 

τη Μίλητο:  

 

Απ’ όλα τα όντα το πιο παλιό είν’ ο θεός, αφού είν’ αγέννητος.  

Το ομορφότερο είναι το σύμπαν, ως δημιούργημα του θεού.  

Το πιο μεγάλο είν’ ο χώρος, αφού χωράει τα πάντα.  

Το πιο γρήγορο είν’ ο νους, που διατρέχει τα πάντα.  

Το πιο δυνατό είν’ η ανάγκη, που κυβερνάει τα πάντα.  

Το πιο σοφό είν’ ο χρόνος: αυτός ανακαλύπτει τα πάντα.  

 

 

Ο Σόλων  

 

Αποφθέγματα τα οποία αποδίδονται στον Σόλωνα, γιο του 

Εξηκεστίδη, από την Αθήνα:  

 

Μόνο με σοβαρά και αξιόλογα πράγματα να ασχολείσαι.  

Αρχή να αναλαμβάνεις, μόνο αφού πρώτα μάθεις να άρχεσαι.  

Οι συμβουλές σου να μην είναι για τα πιο ευχάριστα, αλλά για τα 

πιο καλά. 

Να μη συναναστρέφεσαι κακούς ανθρώπους.  

Να τιμάς τους θεούς, να ντρέπεσαι και να σέβεσαι τους γονείς 

σου. 
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Ο Κλεόβουλος  

 

Αποφθέγματα τα οποία αποδίδονται στον Κλεόβουλο, γιο του 

Ευαγόρα, από τη Λίνδο:  

 

Να ασκείς καλά το σώμα σου.  

Να προτιμάς να ακούς παρά να μιλάς.  

Να είσαι φιλομαθής παρά αμαθής.  

Να είσαι φίλος της αρετής και εχθρός της κακίας.  

Να αποφεύγεις την αδικία.  

Να είσαι πάντα ευσεβής.  

Στους συμπολίτες σου να συμβουλεύεις πάντοτε τα καλύτερα.  

Να είσαι κυρίαρχος της ηδονής.  

Να διαλύεις την έχθραν.  

Μάθε να υπομένεις θαρραλέα τις αλλαγές της τύχης .  

  

Ο Χίλων  

 

Αποφθέγματα τα οποία αποδίδονται στον Χίλωνα, γιο του 

Δαμάγητου, από τη Λακεδαίμονα:  

 

Να συγκρατείς τη γλώσσα σου, και μάλιστα στα συμπόσια.  

Μην απειλείς κανέναν: Είναι πράγμα που ταιριάζει στις γυναίκες.  

Πιο γρήγορα να πηγαίνεις στις δυστυχίες των φίλων σου παρά στις 

ευτυχίες τους.  

Ο γάμος σου να είναι λιτός.  

Μην κακολογείς άνθρωπο που έχει πεθάνει.  

Να τιμάς τους ηλικιωμένους.  

Να προτιμάς τη ζημιά παρά το αισχρό κέρδος: η ζημιά σε στεναχωρεί 

μόνο μια φορά, ενώ το αισχρό κέρδος για πάντα.  

Μην περιγελάς άνθρωπο που τον βρήκε δυστυχία.  

Όταν έχεις ισχύ να είσαι πράος, για να σε σέβονται οι άλλοι παρά να 

σε φοβούνται.  
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Η γλώσσα σου να μην προτρέχει της διανοίας σου.  

Να συγκρατείς τον θυμό σου.  

Στον δρόμο να μην είσαι βιαστικός.  

Μιλώντας να μη χειρονομείς· αυτό το κάνουν οι τρελοί .  

Να υπακούς στους νόμους.  

Να είσαι ήρεμος.  

 

 

 

Ο Πιττακός  

 

Αποφθέγματα τα οποία αποδίδονται στον Πιττακό, γιο του 

Υρράδιου, από τη Λέσβο:  

 

Να κάνεις σωστά αυτό με το οποίο ασχολείσαι την κάθε στιγμή.  

Μη μιλάς από πριν για τα πράγματα που σκοπεύεις να κάνεις· 

γιατί αν δεν τα καταφέρεις, όλος ο κόσμος θα σε περιγελάσει.  

Μην κοροϊδεύεις τις ατυχίες κανενός, από φόβο για τη Νέμεση.  

Μην κακολογείς φίλο, ούτε και εχθρό.  

Να ασκείς την ευσέβεια.  

Να αγαπάς την εγκράτεια.  

Να τηρείς την αλήθεια, την αφοσίωση, την πείρα, την 

επιτηδειότητα, τη φιλία, την άγρυπνη έγνοια .  

 

 

Ο Βίας 

 

Αποφθέγματα τα οποία αποδίδονται στον Βίαντα, γιο του 

Τευτάμου, από την Πριήνη:  

 

Να μην αναλαμβάνεις βιαστικά ένα έργο· ό,τι  όμως 

αναλάβεις, να επιμένεις σταθερά στην πραγματοποίησή του.  

Μην είσαι βιαστικός στον λόγο σου: είναι σημάδι τρέλας.  
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Να αγαπάς τη φρόνηση.  

Για τους θεούς να λες ότι υπάρχουν.  

Να παίρνεις με την πειθώ όχι με την βία.  

Ό,τι καλό σου συμβαίνει,  να το αποδίδεις στους θεούς.  

Να θεωρείς τη σοφία εφόδιο για το ταξίδι από τη νεότητα στα 

γηρατειά: είναι το πιο σίγουρο από όλα τα αποκτήματα .  

 

 

Ο Περίανδρος  

  

Αποφθέγματα τα οποία αποδίδονται στον Περίανδρο, γιο του  

Κύψελου, από την Κόρινθο:  

 

Οι ηδονές είναι εφήμερες, οι αρετές είναι αθάνατες.  

Όταν ευτυχείς να είσαι μετρημένος· όταν δυστυχείς, φρόνιμος.  

Με τους φίλους σου να είσαι ίδιος, στις ευτυχίες και στις 

δυστυχίες τους.  

Σε όποια συμφωνία έκανες, να μένεις σταθερός  

Μην κοινολογείς τα μυστικά.  

Να τιμωρείς όχι μόνο αυτούς που κάνουν σφάλματα, αλλά κι αυτούς 

που πρόκειται να κάνουν .  


